



鼓励学校适当延长课间活动时间

省教育厅发文,强调进一步优化中小学课间活动管理,不得“拖堂”或以其他方式挤占学生课间休息时间

■ 海都记者 齐榕

近日,福建省教育厅印发《关于进一步优化课间活动管理促进中小学生健康成长的通知》。《通知》明确表示保障学生充足的课间活动,让每个学生都能在丰富多彩的校园生活中快乐学习、健康成长。强调班主任、各学科教师要按时下课,不得“拖堂”或以其他方式挤占学生课间休息时间。省教育厅要求,中小学

每节课间要安排学生走出教室、走到户外,通过适度活动、游戏、交流等方式放松休息。班主任、各学科教师要按时下课,不得“拖堂”或以其他方式挤占学生课间休息时间,不得对学生课间活动设置不必要的约束。课间活动一般不少于10分钟,鼓励学校适当延长课间活动时间。学校应每天安排不少于30分钟大课间体育活动,并着力保障学生每天校内校外各1小时

体育活动时间。鼓励各学校结合地域特色、因地制宜开展多样化、个性化活动,丰富课间活动内容。

同时,各中小学校要提前谋划,充分挖掘和利用学校现有资源以及周边可以使用的体育、文化场馆,拓展活动空间,创设活动场地,配备活动器材,满足学生多样化需求。

与此同时,省教育厅要求各市、县(区)要对辖区学校课间活动开展情况进行

全面检查,经常性开展明察暗访,对安排不合理、落实不到位的,要督促学校立即整改,情节严重的进行约谈和通报。各学校责任督学要针对学校规范作息时间、优化课间活动等情况开展督导,每学期至少实地督导1次。省政府教育督导办公室已将其纳入对设区市政府履行教育职责评价内容,各设区市教育督导部门也要将其纳入对县级政府履行教育职责评价内容。

国内部分城市试点15分钟小课间

例如,在青岛市李沧区自2023年11月开始,率先开展了学校小课间活动改革,在小学中试点推广15分钟小课间,并且在课间15分钟内开展踢毽子、呼啦圈等多样化体育活动,同时将课间活动方案纳入教育主管

部门对学校的考核中。

在西安市长安区第十二小学也于9月1日起执行15分钟课间时长,计划在鼓励课间“玩起来”的同时开发游戏化学习内容。

“学生的注意力是有限的,每节课四十分钟、四十

五分钟的时间设置是多年检验下来的最有效时间段,长于这个时间,孩子非常需要休息调整。课间不仅有助于孩子调整学习状态,还可进行户外活动,有利于学生身心健康。”福州某市属公立学校的教务主任说。

2024年泉州市“教育世家”公布37户榜上有名

海都讯(记者 黄晓燕)

“三尺讲台育桃李,一支粉笔写春秋。”教育事业的进步,离不开一代又一代老师的无私奉献。在第40个教师节来临之际,泉州市人民政府公布了2024年泉州市“教育世家”名单,鲤城区第三实验小学黄铭涵家庭等37户“教育世家”上榜。1991年,泉州率先开展“教育世家”申报活动,

至今年累计公布“教育世家”880户,营造了尊师重教的良好社会氛围。

据介绍,泉州每年均以市政府名义公布一批泉州市“教育世家”,对连续三代从事教育教学或教育管理工作、从教年限合计达100年、至少有一代人现仍居住在泉州且部分家庭成员仍为一线教师的家庭予以肯定。

泉州72名勇士子女获33.1万元助学帮扶

海都讯(记者 黄晓燕)

9月3日,为保障见义勇为人员合法权益,进一步做好见义勇为人员慰问及精准帮扶、扶困助学工作,9月3日,福建省、泉州市两级见义勇为基金会(协会)在泉州市公安局举行教师节慰问暨见义勇为人员帮扶金、助学金发放仪式。

本次活动为72名受助见义勇为人员在学子子女共发放33.1万元助学金,其中28名同学获省级助学,共获得助学金17.1万元;44名同学获市级助学,共获得助学金16万元。这72名受助的在校学生,他们的父辈或勇斗歹徒,或救人于危难,有的英勇牺牲,有的不同程度受伤。

“我的助学年份很

长,从2010年开始就受到省市见义勇为的助学,到现在整整14年,从小学到中学再到大学,爱心伴随了我的整个学生时代,也点亮了我前进的道路。”在采访现场,受助学生郑依婕告诉记者。记者也了解到,见义勇为助学活动从2002年开始,至今已坚持了23个年头,受助学生学历最高的读到了博士。该活动见证了又一个助学对象完成学业、步入社会的励志历程,得到社会各界的广泛认可,取得了强烈的社会反响。

此外,现场还有6户家庭获省级精准帮扶,共获得帮扶资金18万元;8户家庭获市级精准帮扶,共获得帮扶资金11万元,合计29万元。

“阿批仔”和“小侨妹”红了!

“泉州侨批主题IP及周边文创产品”入围全国档案文创作品展示

■ 海都记者 柳小玲

近日,中国档案学会在上海举办第二届档案文创作品宣传展示活动。此次以“新时代档案文创作品的创新与探索”为主题,于2024年4月启动,全国共有140余支团队提交204个作品,经过专家评议,最终有61个团队报送的87个作品入围。泉州市档案馆、泉州市档案学会依托泉州侨批文化元素开发制作的“泉州侨批主题IP及周边文创产品”成功入围参展。

记者采访了解到,为创新档案宣传方式,打造泉州侨批文化特色品牌,泉州市档案馆、泉州市档案学会和华大乘风渡侨批工作室联合进行“IP联名”创作,深入挖掘泉州侨批文化,结合泉州侨批特点,设计制作以负责递送侨批的批脚阿批仔和头戴泉州特色簪花的侨眷小侨妹为形象设计主题IP及五个场景图推出徽章、冰箱贴、扇子、手账本、明信片、信封信纸、充电宝、马克杯、茶叶罐、侨批盲盒、钥匙扣、杯垫、T恤、套章、帆布包、抱枕等25种系列周



边文创产品。

展出期间,活泼有趣的“泉州侨批主题IP”形象吸引了大量观展人员驻足观

看,了解作品开发背景及泉州侨批文化内涵,让“世界记忆遗产——侨批档案”走进了更多人的心中。

中国空军亮相首届埃及航展

■ 据新华社电

首届埃及航展3日在埃及阿拉曼开幕,中国空军运-20首次在海外航展上进行飞行展示。军事专家王明志向新华社记者解读其中呈现的三个亮点。

亮点一:运-20海外飞行展示,完美呈现飞机性能和机组素质。

在9分钟的飞行展示中,运-20完成了起飞大仰角跃升和俯冲、低空低速通场等一整套飞行动作,很多

动作都具有实战价值。

“这些都是部队日常实战化训练的缩影,既展示了运-20优越的飞行性能,也体现了中国空军飞行员过硬的战术素质。”王明志说,例如,大坡度转弯机动展示了运-20低空高速突防性能,而在2分30秒内完成小航线快速着陆动作则展示了运-20在战场环境下的高生存能力。

亮点二:运-20承担双重任,在远程机动保障模式上实现新突破。王明志表示,近些年,中国空军先后探索实践了多种远程转场机动模式,任务部队可以根据任务需要、编队规模、保障条件选用不同方式实施远程机动,体现了中国空军远程机动投送

能力的不断提高。

亮点三:与金字塔历史性“同框”,传递和平友谊。

8月28日,运-20与空军八一飞行表演队6架歼-10表演机编队飞越近万公里,一路上飞越戈壁、雪山、海洋、沙漠,在远程机动保障模式上实现新突破。

王明志表示,近些年,中国空军先后探索实践了多种远程转场机动模式,任务部队可以根据任务需要、编队规模、保障条件选用不同方式实施远程机动,体现了中国空军远程机动投送



9月3日,在首届埃及航展上,中国空军运-20进行飞行展示

2024年,运油-20与空军八一飞行表演队“一站直飞”

“照”是中国空军加快建设世界一流空军阶段性成果的生动展示。未来,中国空军将更加自信地走向世界,传递和平友谊,不断奋飞远航。

王明志表示,这些“同框”